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Conselho Estadual de Segurança Alimentar e Nutricional do Paraná 

 

Ata da 6ª Reunião Ordinária 

 

Curitiba, 5 e 6 de dezembro de 2024. 

Presentes: 

Membros do Conselho: 

Adalberto Sabino – CORESAN Paranavaí; Adriane Leandro – SESA; Andréa Lúcia Sério Bertoldi – 

SETI; Alzimara Cabreira Fraga Bacellar – CORESAN Curitiba; Ariane Alves Nunes – CORESAN 

Francisco Beltrão; Daniele Martin Sandri – IDR-PR; Davi de Abreu Rocha – CORESAN Jacarezinho; 

Débora Guerino Boico – CORESAN Toledo; Dóris de Fátima Iastrenski – CORESAN Guarapuava; 

Fernanda Pereira Cardoso – CORESAN Cianorte; Flávia Anastácio de Paula – CORESAN Cascavel; 

Franciele de Matos Siqueira – CORESAN Irati; Gabriela Magdalena Sartorelli da Silva Margonar – 

CORESAN Maringá; Isaura Cabral dos Santos – CEASA; Jaciara Reis Nogueira Garcia – CORESAN 

Toledo; Janaiara Moreira S. Berbel – CORESAN Campo Mourão; Kelly Franco de Lima – 

CORESAN Londrina; Lucimar Souza da Silva – CORESAN Ivaiporã; Marcelo Inácio Stelmach – 

CORESAN União da Vitória; Márcia Cristina Stolarski – SEAB; Marli Terezinha Dalmolin – 

CORESAN Laranjeiras do Sul; Michele Cristina Ribeiro – SEDEF; Murilo Wenzel Luiz – 

SANEPAR; Ronaldo Juliano Pavlak – ITAIPU Binacional; Rosangela Mara Slomski Oliveira – 

SEED/FUNDEPAR; Rosangela Rigoni – CORESAN Ponta Grossa; Roseli Pittner – CORESAN 

Pitanga; Salete Maria V. de Lima – CORESAN União da Vitória; Sibila Broetto Duque – CORESAN 

Umuarama; Vanderlei José dos Santos – CORESAN Pato Branco. 

 

Outros Participantes: Anatolli Brusamolin – NR Curitiba; Carlos Alberto Ferreira – NR Ivaiporã; 

José Jorge Neto – NR Paranavaí; Loreni de Oliveira – NR Laranjeiras do Sul; Nair Lúcia Jung – NR 

Londrina; Solange Soprani – NR Cascavel; Suzimery Santos – NR Paranavaí. 

 

Justificativa de Ausências: Tatiani Macarini – SEMIPI – alta demanda de trabalhos na secretaria e 

organização do evento I Curso de Formação para Conselheiros Estaduais do CEPI, CEPCT e 

CONSEPIR. 

 

Pauta: 

1. Abertura com aprovação de pauta e ata; 

2. Apresentação das ações de SAN da Itaipu Binacional; 

3. Revisão do Regimento Interno do CONSEA-PR; 

4. Assuntos gerais das CORESAN’s; 

5. Visita Técnica às instalações da Usina de Itaipu; 

6. Visita Interativa/Sensorial Horto de Medicinais e PANC e Meliponário; 

7. Encerramento; 

 

Memória: Após solenidade de abertura, a presidente do CONSEA, Roseli Pittner, agradece a 1 

presença de todos e passa à aprovação da ata da reunião passada e pauta, sendo ambas aprovadas por 2 

unanimidade. Na sequência, os Técnicos da Itaipu Binacional apresentam as diversas ações da 3 

empresa, relacionadas com a sustentabilidade e segurança alimentar. Após explanação, a presidente 4 
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Roseli abre o espaço para perguntas. A conselheira Débora Boico, comenta que os editais como 5 

PNAE e Compra Direta estão abarcando menos produtos de origem animal e que isso impacta os 6 

produtores familiares, que não poderão concorrer a esses programas. Gabriela Margonar afirma que 7 

esse tópico também foi discutido na reunião da CORESAN Maringá. Rosangela Slomski explica que 8 

os produtos de origem animal possuem maior valor, sendo priorizados os produtos de menor valor, 9 

de modo a atender mais pessoas. Ainda, o produto de origem animal deve primeiro passar pela 10 

inspeção, sob o risco de contaminar o ambiente escolar. São servidas mais de um milhão e duzentas 11 

mil refeições ao dia no estado e não há a manipulação de carne nos refeitórios, visto que são produtos 12 

congelados de modo IQF, reduzindo os riscos de contaminação. Um último ponto para a preferência 13 

de frutas, legumes e hortaliças é o da oferta universal, que demanda que sejam oferecidos os mesmos 14 

tipos de produtos em todas as escolas. Márcia Stolarski afirma que o Compra Direta possui as mesmas 15 

motivações pela prioridade dos vegetais e acrescenta que a maior parte das entidades que recebem os 16 

alimentos são CRAS, que raramente possuem o equipamento necessário para refrigerar alimentos. 17 

Roseli agradece as explicações e comenta as ações de SAN da Itaipu Binacional, que seriam bem-18 

vindas em todo o estado do Paraná e que devem ser divulgadas na mídia. O secretário executivo 19 

apresenta uma proposta de calendário de reuniões do CONSEA aos conselheiros: reuniões da diretoria 20 

em 24 de fevereiro, 5 de maio, 25 de agosto e 24 de novembro; plenárias presenciais em 13 e 14 de 21 

março em Campo Mourão, 5 e 6 de junho com sugestão da regional de Ponta Grossa, 11 e 12 de 22 

setembro em União da Vitória e 4 e 5 de dezembro em Curitiba; plenárias virtuais em 28 de abril, 28 23 

de julho e 30 de outubro. A proposta do calendário foi aceita pelos conselheiros. Ainda, atendendo a 24 

pedidos de que as reuniões ocorram somente em Curitiba, Neto coloca em votação a possibilidade de 25 

somente fazer reuniões presenciais centralizadas, restando negada a alteração das reuniões 26 

descentralizadas. O secretário executivo confirma que Kelly de Lima encaminhou a minuta da 27 

condição da alimentação nos presídios e que serão anexados ao ofício a ata da reunião anterior pela 28 

qualidade das falas exercidas sobre o assunto. Quanto à elaboração de planos, Kelly sugere que sejam 29 

criados grupos de trabalho e sejam ofertados cursos de formação. Roseli confirma que a capacitação 30 

é importante e sugere que em alguma das plenárias presenciais seja ofertado um dia de cursos para 31 

os conselheiros. Adriane Leandro e Adalberto Sabino não entendem que é a CORESAN que tem essa 32 

incumbência, porém, sugerem que podem ser oferecidas oficinas aos municípios. Roseli concorda 33 

que são os municípios que devem fazer, executar e monitorar o plano, mas reforça que os conselheiros 34 

devem ter uma formação para construção de planos, visto que para poder cobrar os municípios sobre 35 

a realização do plano, deve-se conhecer todos os processos. Jaciara comenta que existe uma baixa 36 

adesão das câmaras municipais e sugere que a CAISAN estadual poderia realizar conversas 37 

pessoalmente com esses secretários, de modo a aumentar a participação. Sabino retoma a discussão 38 

dos cursos e sugere que seja ofertado meio período de oficina durante a próxima reunião presencial, 39 

ideia que restou aprovada e que será estudada até a data da plenária em março. Flávia de Paula reforça 40 

a ideia de ter alguma logo ou marca que possa divulgar quem participou da política pública de SAN, 41 

fortalecendo o sistema e o conselho. Seguindo a pauta, Roseli chama os conselheiros que compõem 42 

a Câmara de Institucionalidade para apresentarem as propostas de modificação do regimento interno 43 

do CONSEA, de acordo com as mudanças do estado do Paraná. A última modificação foi realizada 44 

em 2019 e necessita de atualização. Ronaldo Pavlak lê as mudanças propostas, iniciando pelas siglas 45 

utilizadas no regimento e inserção em ordem alfabética. Valdenir sugere que no inciso I do artigo 5º 46 

fique claro que a plenária ocorrerá “de acordo com a deliberação do CONSEA/PR”. Ronaldo explica 47 

que no artigo oitavo a proporção de conselheiros governamentais e da sociedade civil continua a 48 

mesma, mas que os números foram alterados de 36 para 39 conselheiros. Sobre o mesmo artigo, os 49 

conselheiros deliberaram que as vagas destinadas a indígenas, quilombolas e demais povos e 50 
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comunidades tradicionais possam também ser acessadas por pessoas com necessidades alimentares 51 

especiais, visto que os povos indígenas e demais PCT’s apresentam baixa frequência nas reuniões 52 

presenciais e virtuais e diante da estreita relação das necessidades alimentares especiais com as 53 

matérias debatidas pelo conselho. Quanto aos órgãos governamentais citados no artigo oitavo, todos 54 

foram revisados para constar suas novas nomenclaturas e os novos órgãos, como Itaipu que substituiu 55 

a UFPR, conforme decreto. No artigo 10º, § 1º, XI foi removida a Itaipu Binacional como convidada 56 

permanente em decorrência de ter se tornado órgão conselheiro e foi alterado o inciso XXIII para 57 

abarcar todas as instituições de ensino superior interessadas, sem beneficiar somente a Pontifícia 58 

Universidade Católica do Paraná. No art. 22 há a sugestão de suprimir o “a cada bimestre” para 59 

encaixar as reuniões presenciais que são realizadas a cada trimestre e as reuniões virtuais que são 60 

realizadas durante esses intervalos. Quanto ao parágrafo único do artigo 22, houve a sugestão de que 61 

as reuniões ordinárias do conselho sejam realizadas presencial ou virtualmente, possuindo dois novos 62 

itens, explicando que reuniões presenciais terão duração de dois dias e as virtuais ocorrerão em um 63 

turno ou, excepcionalmente, um dia inteiro, dependendo da pauta. Há uma sugestão de 64 

complementação no parágrafo único do artigo 31 para que fique específico que o convite de 65 

representantes será “para estudar e propor medidas específicas”. No artigo 38 do regimento interno 66 

houve a sugestão de um novo item para tornar obrigatório o preenchimento do formulário de viagem 67 

com antecedência, documento imprescindível para a Central de Viagens do estado. No artigo 42 há a 68 

sugestão de modificar o §1º, II para que a substituição ocorra em caso de faltas injustificadas em três 69 

reuniões consecutivas. Quanto ao parágrafo segundo, os conselheiros optaram por especificar que, 70 

nas reuniões presenciais, serão consideradas como faltas os afastamentos pelo período de 4 horas. 71 

Ainda sobre faltas, o artigo 43 foi modificado para retirar a análise de justificativas em plenária e 72 

atribuindo esse papel à secretaria executiva. No artigo 44 os conselheiros adicionaram um terceiro 73 

parágrafo para a substituição da organização não governamental em caso de perda de mandato para 74 

que, na ausência da entidade titular ou suplente homologada em conferência estadual, a CORESAN 75 

indique a nova entidade. O artigo 48 teve o acréscimo de que os atos do CONSEA ficarão disponíveis 76 

na página do conselho, exceto as matérias que devam ser protegidas pela lei geral de proteção de 77 

dados. Após a leitura e aprovadas as propostas para o regimento, o CONSEA agradece a condução 78 

de Ronaldo Pavlak nessa atualização. Márcia Stolarski faz os informes do DESAN, iniciando com o 79 

aviso de que o prazo para entrega das notas de pagamento do Compra Direta se encerra em breve. 80 

Sobre o novo Compra Direta, Márcia explica que somente serão considerados no programa os 81 

produtores que entregam; que apenas produtos paranaenses serão entregues; e que haverá uma 82 

diminuição de verbas destinadas a pães e sucos para favorecer a compra de itens básicos e do 83 

hortifrúti, que é menos acessível. Márcia comenta que a terceirização da elaboração dos planos não é 84 

ideal porque devem refletir a realidade dos municípios. Quanto ao PLC, Márcia informa que a 85 

execução passou de R$ 60.000.000,00 (sessenta milhões de reais), o que abarca a aquisição de 86 

freezers e demais equipamentos. Também relata que o DESAN e o IDR realizaram uma qualificação 87 

para o pessoal do PAA em cinquenta municípios. Dando prosseguimento aos trabalhos, os 88 

conselheiros realizam a visita técnica às instalações da Usina de Itaipu, bem como a visita interativa 89 

e sensorial no Horto de Plantas Medicinais/PANC’s e Meliponário. Finalizada a pauta, a presidente 90 

e o secretário executivo agradecem a presença dos conselheiros presentes, encerrando a reunião. 91 

Subscreve a memória: 

Valdenir B. Veloso NETO 

Secretário Executivo CONSEA/PR 

Agente Técnico Profissional SEAB 


